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Az iparos-osztály anyagi, erkölcsi és 
politikai helyzete.

— Heyduk Ambrustól. —

[Folytatás.]

Nem hangoztathatjuk tehát eléggé, hogy 
inkább nélkülözzünk, mintsem könnyelműen az 
uzsora karjaiba meneküljünk. Mert ezzel először 
is önhitünket alacsonyitjuk le, mely aztán végre 
is a vagyon mellett még a becsület vesztést is 
maga után vonja.

A hitel terén kerülnünk kell az álszemérme- 
tességet. Igen sok független s különben életrevaló 
égvén, csak azért veszti el önállóságát s csak 
azért sülyed az uzsorás rabszolgájává, mert takar­
gatni kívánja szükségletét, s szégyenkedik a nyil­
vános közintézetekhez fordulni. Igaz ugyan, hogy 
sok pénzintézet nem felel meg a hitelkezelés esz­
méinek, mert többször a személyzet s táblabirói 
szellemű igazgatók kicsinylő, gúnyolódó s kegyel­
met osztó nyegle fellépésűk a becsületes s öntu­
datos hitelkeresőnek arczába szöktetik a vért, 
úgy, hogy az, a vélt titokban! maradás kepzelete 
mellett inkább folyamodik a vérszopókhoz, mint­
sem, hogv magát nyegle pötfeszkedők éretlen meg­
jegyzéseinek tegye ki. De egyes intézetek téves 
eljárása még azért nem igazolja az uzsorát, miután 
e téren sincs a hitelkereső fedve a titoktartás 
vagy palástolás képzelt leplével, hanem inkább 
ez által megingatja önmaga iránt a különben 
minden tekintetben kiérdemelt szilárd bizalmat. 
Ez áll úgy az egyedi személy s vagyon, valamint 
a társadalmi s az állami hitelre nézve is. Azon 
ország, melynek kormánya a hitel terén nem érzi 
magát elég biztosnak arra nézve: hogy politikailag 
megnyugtatott s kielégített alattvalóinak hazafias 
érzetökre hivatkozhatva kölcsönt nyerhessen, ha­
nem önzó és zsaroló közvetítők segélyével idege­
nek kegyelme előtt emel kalapot*, nem hitelképes.

A feloszlott s fuzionált Deákpártnak minden 
politikai tévedéseit meg lehet bocsátani s elfelej­
teni, mert mint magyar honfiakról szintén felté­
telezhetjük, hogy mindazt, a mit közjogilag életre 
húztak, egyedül közös hazánk politikai fensőségéért 
s független önkormányozhatásáért tették, s miután 
hatalmukat végre is megosztották az osztályozni 
kívánkozó „ közjogi ellenzék “ - kel, nem szabad két­
ségbe vonnunk azon tiszta szándékot, mely annak 
idejében e pártot a „közjogi" téren vezérelhette. 
De közgazdaságilag elkövetett ama bűneiket, 
melyszerint egyes kormányra jutott családok s 
megfészkelt cliquek előnyére a nemzet bizalmát 
nyolez évek folyama alatt megrögzött makacsság­
gal kizsákmányolták: e volt párt irányadó egye­
seinek nemcsak hogy a nemzet, de még az Isten 
sem bocsáthatja meg. Mert e párt, habár politikai 
irányeszméivel elégedetlenséget szült is az ország 
közjogi ellenzékeinek soraiban, azt az országgyű­
lési többség, mihelyt megosztoztak a hatalmon, 
végre is szentesítette; de közgazdaságilag: hitel­
szerződéseivel e párt, midőn egyesek óriási dijak­
kal jutalmaztattak, általában koldussá tette az 
ország népeit, nemzet s pártkülönbség nélkül 
egyaránt.

Nem akarom más kisebb vagy nagyobb 
kultur-államokkal avagy világrészekkel állami 
hitelviszonyainkat párhuzamba vonni, de szégyen­
érzet nélkül többé említenünk sem lehet állami 
hitelünk hanyatlását, midőn olvassuk: hogy mig 
egyes szabad-ipar és kereskedelmi városok köl- 
csöneiket parin felül 1—3%-kai kötik, addig a

-35 %-ékmagyar állam papírjait csakis 25 
veszteséggel bocsáthatja forgalomba. Ha az állam 
önmaga alacsonyitja le hitelképességét, önmaga 
nyújt a nagy közvetítési dijak s leszámítolási 
kamatláb megajánlásával a hitelezőnek: tőke- 
koczkázata miatt gyanuokot, s midőn az állami 
kamatláb az ország népességére és irányadóul 
tekintetik, kérdjük: ugyan mily kamatláb hono­
síttathassák meg a nép forgalmi életében ? midőn 
ez legtöbbször két munkáskezén s jó szándékán 
kívül a nyert hiteltőke koczkázatáért a hitelező­
nek éppen semmi más biztosítékot nem nyújthat.

Nem az előttünk szokatlan s naponta mind­
inkább tulcsigázott adó, melyet egy becsületes s 
hazafias irányú kormány a munkaszerzés s nyúj­
tásával a tömeges kereslet által mindig megköny- 
nyithet: hanem az állam által divatba hozott 
országos kamatláb s megtűrt erkölcstelen alapú 
uzsora, és a külföldnek vagy Bécsnek átengedett 
tömeges munkabéreknek elvesztése az, mely a 
magyar polgári s munkás középosztályt anyagilag 
tönkre tette, s a forgalmi életben az olcsó hitel 
élvezetétől teljesen megfosztotta. Mert a munka­
hiány párosulva a divó uzsora-kamattal, megtá­
madta általában hitelfeltételeinek szilárd alapját, 
s elriasztotta tőlünk azon tőkét, mely ugyan olcsó, 
de minden tekintetben biztos elhelyezést keres.

Most pedig ismét áttérve az egyéni hitelre, 
ha annak óvrendszerét azonosítjuk anyagi s szel­
lemi műveleteink kezelési rendszerével, azaz, ha 
üzleti foglalkozásainkban oly óvatosak vagyunk, 
mely minden tekintetben gondos cselekvényeinkről 
tesz tanúságot, meg lehetünk győződve arról, 
hogy személyi hitelünk korlátoltabb anyagi körül­
ményeink daczára is folyton emelkedő irányú lesz. 
Hogy pedig ezt mielőbb fejlődésre indítsuk, szük­
séges: miszerint anyagjaink beszerzésénél ne 
kapkodjunk azonnal a kínált hitel után, hanem 
nyújtsunk bizonyítékot arról, hogy a nyers gyári 
munka s tőkeértékeink beszerzésénél a kínált hitel 
mellett még mindig arra is tekintettel vagyunk, mi­
szerint oly olcsó árban szerezzünk be mindent, 
amennyire csak azt az áruk minősége megengedi; 
hogy egyenáru czikkeknél mindég a jobbat s kelen­
dőbbet válaszszák, habár az által rövidebb időre 
szóló forgalmi hitelt nyernénk is: hogy csak oly 
minőségű s mennyiségű árukat vásároljunk, melye­
ket üzleti forgalmunkhoz képest a kedvezménye­
zett hitel idő lejárata előtt is feldolgozni s érté­
kesíteni képesítve lehetünk; hogy készleteink 
raktározásánál a fogyasztó közönség igényeit 
megfigyelve csakis oly minőség és mennyiséggel 

■ lépjünk a vers nytérre, mely befektetett vagyoni 
s munkaerőnket meg nem haladva, szabályozott 
üzleti összeköttetéseinket sem veszélyeztetheti; s 
mely készleteket alkalomszerüleg elárusítani nem­
csak képesítve vagyunk, hanem esetleg annak 
árszökését is minden aggály nélkül bevárhatjuk.

A hitel utjáni beszerzésnél nem szabad té­
vesztenünk : hogy hason értékű s hason minőségű 
és gyorsan értékesíthető anyagok közül mindig 
azokat szerezzük be, melyeknek tulajdonosai ked­
vezőbb fizetési határidőket szabnak; hogy hosz- 
szabb határidőre, de nagyobb árak mellett csak 
akkor bocsátkozzunk összeköttetésbe, ha teljesen 
ismerjük vidékünk szilárd hitelképességét, s kilá­
tásunk van arra, hogy saját hitelünk koczkázata 
nélkül, bár kevesebb haszonnal, de rövidebb idő 
alatt értékesíthetjük azon anyagokat, melyeket 
hitelezőinktől nyertünk; és hogy oly feldolgozandó 
anyagokkal s gyártmányokkal, melyekben nagy­
mérvű kémleti bevásárlások történnek, sohase

terheljük önmagunkat túl, mert ily kémleczikkek 
igen gyakran olcsóbban s kedvezőbb feltételek 
mellett szerezhetők be másodkézből, mint besze­
rezhetők voltak azok a kémle időszaka alatt; 
hogy oly helyen, ahol csupán közvetítők segélyé­
vel fedezhetjük hiteligényeinket, a keresésnél 
sohase bízzunk meg többet egy alkusznál, mert a 
sokoldalú tudakozódás megdrágítja a piaczot, 
gyanúsítja a kereső jóhiszeműségét és koczkáz- 
tatja hitelképességét, sőt felszöktetheti a piaczou 
a rendes kamatlábat; végre azon esetben, ha 
szükségleteinket rendelés alakjában távol helyek­
ről, esetleg külföldről kénytelen!t etünk fedezni, 
iparkodnunk kell több czégekkel hitelképességün­
ket megismertetni, nehogy válság alkalmával, 
melynek történhetőleg üzletbarátunk is áldozatul 
esketik, éppen a legalkalmasabb forgalmi időben 
gátoltassunk műveleteinkben, s hogy minden fen- 
akadás nélkül támogatást nyerhessünk azonnal 
egy oly újabb ezég ajánlatában, mely szilárd üzleti 
s munkaelveinket már korábbról ismerve : öröm­
mel s teljes bizalommal nyitja meg raktárait s 
szekrényeit, hogv áru avagy pénztőkében nyilvá­
nult okszerű hitelkövetelményeinket bármely al­
kalommal kielégíthesse.

(Folyt, következik.)

A kataszter.
Sokan még mai napig is bosszankodva emlé­

keznek vissza, az 50-es évek „földkostolóira“ kik­
nek köszönhetik nagy részben, hogy birtokaik oly 
óriási adóval vannak terhelve.

Nem ok nélkül; a czél, a birtoknak akép esz- 
közlendő megadóztatása, hogy ez a tiszta jövede­
lemhez aránylag történjék: igen nemes volt, de mint 
minden törekvés az önkény uralom embereinek ke­
zében rosszá vált. _ ,

A kataszteri munkálat nem uj, már II. József 
császár is megkisérlé ennek keresztülvitelét egy 
pátense által, mely azonban tudjuk, hogy nem si­
került.

Az ötvenes évek e nemű munkálata sikerült 
ugyan, de nem volt benne köszönet, oly hibásán 
eszközöltetvén ez, hogy mig egyes kisebb birto­
kosok birtokait aránytalanul terhelte, a nagyobbaket 
sok helyen és gyakran minden adófizetés alól fel­
mentette.

A jelen kataszteri munkálat czélja, hogy a 
földadófizetést az egész magyar államban akép esz- 
közölje, hogy ez a közteherviselés elvének megfe­
leljen, s mig ez által az állam szükségletei fedezé­
sére uj adójövedelmi forrásokat nyit : másrészről az 
okszerűbb f ildmivelést is előmozdítván, a mezőgaz- 
dászati hitelnek is szilárd alapot teremtsen.

Hogy ez utóbbi nincs, minden lépten-nyomon 
tapasztaljuk; t. i. hogy mig II. osztályú földekre is 
kapunk a földhitelintézettől és más szolid pénzin­
tézetekből kölcsönt: addig réti földekre (legelő) me­
lyek pedig a legtermékenyebbek, a legjövedelme­
zőbbek, s vagy épen nem, vagy csak kivételesen 
nyerhetünk némi kölcsönt, azért, mivel a réti földek, az 
50-es években eszközlött földbecslések alkalmával, 
mint viz alatt álló nullföldek voltak fel tüntetve.

Az 1875. VII. törvényczikk midőn e munkálat 
keresztülvitelét elrendelte, mig az állam megsoko- 
sodott szükségéinek fedezésére uj és igazságos jö­
vedelmi forrásokat akart nyitni: a földbirtokosnak 
nemcsak jogokat, s nagy befolyást engedett a mun­
kálatnál, de egyszersmind kötelességeket is rótt reá.

A fönnebb is hivatolt 1875. évi VII. törvény- 
czikk azt rendeli, hogy az országos kerületi és me­
gyei bizottságokon kívül az adókataszter keresztül­
vitele tekintetéből minden községben egy 6, - ha 
pedig valamely község területe igen nagy lenne, 
egész 9 tagból álló bizottságot kell alakítani.

Megyénkben ez már a közelebbi közgyűlésen 
megalakittatott és á megyénkre szóló kinevezések is 
nyilvánosságra hozattak, melyekben teljesen meg­
bízhatunk.



Ezzel egyidejűleg fölemlítjük e következő mű­
veleteket.

1. A községi bizottságnak, már kezdetben nem­
csak a helyszinelési teendők s közreműködésük, de 
az adótelekkönyvek körül igen fontos és szükséges 
teendőik vannak: nevezetesen a pénzügyi közegek 
ez alkalommal csakis a községi elöljárók, bizottsági 
tagok és érdeklettek befolyásával fogják az illető 
birtokivet elkészíteni.

2. Miután az előleges munkálatok ellen a 
kincstár és az érdeklett felek részéről felszólamlás­
nak van helye, ennek eszközülhetése végett az adó­
telekkönyvek és birtokiveket a községi elöljárósága 
teszik közszemlére, s a felszólamlási bejelentéseket 
ugyan ők veszik fel, terjesztik s az illető járási bi­
zottságokhoz.

3. Az osztályba tartozás csak is a községi bi 
zottságnak, és ha az illető földbirtokos jelen van, 
vagy magát képviselteti, ennek is meghallgattatásával, 
mindig az illető községben hajtatik végre.

4. Nem csekély befolyás és teendő várakozik 
a községi bizottságokra, a mintatervek kijelölése, 
ellenőrzése, megbirálása s a minőségi osztályok fo­
kozatainak megállapításánál is. mi annál fontosabb, 
minthogy ennek a helyviszonyok szerint mindenütt 
különbözőnek kell lenni, a szerint, a mint fekvő 
birtok jövedelmi mérve mutatja.

5. A földadó sorozati munkálatok nyilvántar­
tása és ellenőrzése is első sorban a községi elöljá­
rókat illeti. Ezenkívül a köszemlére kitett sorozási 
munkálatok épségben és tisztán tartásáért is az elöl­
járóság felelős és ebbeli mulasztása miatt netán szük­
ségessé válható munkaujitás költségeit is tartozik vi­
selni.

6. A földszólamlási esetek szintén több oldal­
ról veszik igénybe a községi elöljáróság figyelmét 
és tevékenységét, amennyiben minden felszólamlás 
határában a felszólamlás tárgyát képező földrészlet
fekszik.

A kataszteri munkálatok megkezdésénél, foly­
tatva ismertetni fogjuk a teljesítendő feladatokat 
és teendőket

M............ s.

A kézmüiparosok és kiskereskedők hitel- 
viszonyai.

A hitelnek üdvös hatása a közgazdaságra nézve 
nemcsak a merkantilisták, hanem minden nemzet­
gazda által elismertetik, s nemesünk félszeg túlzásba, 
ha azt állítjuk, hogy a hitel a jólét egyik leghat-

Alkonyodík . . .

Alkonyodik, a csillag is feljött már,
Bokor alá húzódik a kis madár . . . 
Elpihennék én is, de ha nem lehet; 
Keserűség,
Szomorúság tépik árva lelkemet.

Sötét felhő száll fölöttem az égen. 
Meglátszik a csöndes folyam tükrében 
Sötét felhő lelkemen a búbánat.
Mit szememben
Bús szememben minden ember megláthat.

Száll a felhő, szét is oszlik csendesen,
S tündöklőn az esti csillag megjelen 
Szelíd fénye, ragyogó szép sugara, 
vigasztalón,
Biztatóan száll a beteg virágra.
Hervadt virág, beteg virág vagyok én. 
Árvaságom csillagtalan éjjelén!
Mert a melynek rám ragyogna sugara,
Reg lehullott
Az a csillag, boldogságom csillaga !

______ B.

A tengeralatti vasút Franczia- és 

Angolország között.

A közvélemény egy darab idő óta sokat fog­
lalkozik azon tengeralatti vasút tervével, mely hi­
vatva lenne, a La Manche csatornán keresztül­
hatolva, Francziaországnak közlekedést nyitni Ano-- 
liával. A tunnel South-Forelandnál, Dover köze­
lében kezdődnék és Sangatte-nál, Calais-hoz közel 
érne véget; hossza 48 kilométer (6 és y mfld.), 
melyből 36 és % a tenger alá esnék. Sokkal h ősz­
ebb lenne tehát mint az Alpesek két tunneljének 
bármelyike, akár a Mont-Cenis-i, mely 12 kilo­
méter hosszú, akár a Szt.-Gotthard-i, mely ic 
kilométer lesz; de tényleg maga a keresztülvitel 
nagyobb nehézségekbe nem ütköznék; a szellőz­
tetés sűrített levegővel igen egyszerű lenne. Csak
különbig3 mUnka tOVábt tartana; ez az egész

A Franczia- és Angolo rszágközti tengeralatti

hatósabb emeltyűje. Azonban a 
minden osztálya részesittete a nénzural-
járó előnvökben; hanem itt is kiválókig a V™™*} 
kódúkra volt tekintet, s Így a nagy tokebn tokosok­
nak a kisbirtokosok fölötti túlsúlya elősegítetett.

A nagy tőketulajdonosok és pénzemberek majd­
nem kizárólagos egyesülésével szemben újabb ülő­
ben a hitelhiány miatt súlyos állású kisebb ipaiosol 
is érezni kezdték a társulás szüksegesseget. — Ezen 
mozgalomnak örvendetes gyümölcse az úgynevezett 
népbankok, melyek az önsegély és egyetemlegesse0 
elvére alapitvák, s melyek legelőször Angimban
létesültek. . ,

A népbankok eszméje a hírneves reforméi
Schulze-Delitzsch által csakhamar Németországba 
átiiltettetett, hol ez intézmény annyira meghono- 
sult, liogv ott a népbankok száma az ezt et meg­
közelíti.

Magyarországon, sőt az egész osztrák biroda­
lomban nem találunk a német népbankok szemező­
iének megfelelő nagyobb pénzintézetet, hanem ettől 
több tekintetben elütő intézmény által törekedtek 
honunkban a kisebb iparosok súlyos helyzetét eny­
híteni. Ezen intézmény az úgynevezett „h i t e l­
ég yl etek," mely épugy, mint a Schulze-Delitzsch- 

' féle népbankok, az egyetemleges jótállás elvére 
fektetvék: de pénzintézeteknek kizárólagos üzlet­
körét nem képezik, hanem azok egyik üzletágaként 
szerepelnek.

A legelső igv szervezett hitelegyletet a bécsi 
„alsó-ausztriai leszámítoló társaság“ szervezte, s ez 
üzletág közvetlen létesítése után meglepő eredmé­
nyeket mutatott föl. Az 18G9-ik év végével ezen 
intézet hitelegyleti tagjainak száma 1578-ra, s 1870 
deczember 31-én pedig 1660 tagra rúgott. — 1869. 
év végén az igénybe vett hitel 38,022 millió forintot 
tett ki, s a következő évben már 43 J/4 millióval 
növekedett. A hitelegyleti tagok óvadéki alapja
1869- ben 2,026 millió forint volt, mely összeg az
1870- ik év végéig 2,278 millió forintra szaporodott.

E rendkívüli eredmény folytán a szóban levő 
intézmény hazánkban is meghonosult. Fővárosi pénz­
intézeteink egy része, nevezetesen az „első magyar 
központi takarékpénztár", a „budapesti iparbank", a 
„budapesti takarékpénztár" stb. felölelték üzletkö­
rükbe a hitelegyleti intézményt, s ezen üzletág 
majdnem a legnagyobb részét szolgáltatja a bankok 
nyereményeinek.

Ez eszme mindazonáltal nem talált honunkban 
oly buzgó apostolra, mint a németeknél Scliulze- 
Delitzschben; minek természetszerű folyománya az,
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vasút eszméje kétségbevonhatatlanul egy franczia 
mérnöktől Thomé de Gamon cl-tól szár­
mazik, ki e tárgyban tett tanulmányait 1858-ban 
tette közzé. Az 1867-iki világkiállításon Thomé 
de Gamond már kész terveket és költségvetést 
mutatott fel.

Londonban 1872-ben tőkepénzesek és mér­
nökökből a terv tanulmányozására társulat alakult, 
(^zélul azt tűzték ki, hogy Dover és Calais kör­
nyékén egy-egy 100 méter mélységű kutat ásnak, 
és belölök a tengerparton a tenger felé s alá egy-egy 
kilométer hosszú tárnákat vájnak, a végből, hogy 
az akadályok iránt, melyek az egésznek átfuTa­
tásakor előfordulhatnak, tájékozódást szerezzenek.

Franczia- és Angolország közt építendő 
tengeralatti vasút eszméje az ezen társulat által 
megkezdett próbamunkák következtében komo 
lyabb alakot öltött, fökép akkor, midőn Hawkshaw 
angol mérnök egy másik, a Thomé de Gamond-étól 
némileg különböző irányvonalat hozott javaslatba. 
Mint mondottuk, ezen vonalban a tunnel South- 
Foreland-tól, Dover mellől indulna ki, s Sangatte- 
nal, a Gamond ajánlotta iránytól kissé eltérve, 
Cafoishoz közelebb bukkanna ki.

E vonalat követve, a tunnel igen vastag 
tömör, egynemű és a calaisi szoros egész széles­
ségében elterülő kréta-rétegbe lenne fúrva. E réteg 
az angol parton 140 méternél vastagabb, s a 
franczia parton körülbelől 230 méter. Az eo-yik 
rétég a másiknak bizonyára folytatása; s bizo­
nyara ugyanaz a tömör és egynemű tömeg terül 
el a tenger fenekén a szoros egész szélességében.

zenfelul a kréta, mely e réteget alkotja, könnyen 
porlik es a furo szerszámoknak nagy erő nélkül 
1S fog engedni.

Tervében Hawkshaw elvetette a közbeneső 
aknakat, valamint a mesterséges kikötőt is, melyet 
Thome de Gamond szükségesnek vélt.
. .... A viz legnagyobb mélysége Dover és Calais 
'ozott csak 54 méter. A tunnelt 100 méter mély­

ségben fúrva a fenék alatt, még mindig 46 méter 
vastag réteg marad a vizfcnéktöl való elválasz­
tásra. Ez a vastagság teljesen elégséges arra, hogy 
a víz be ne törhessen a tunnelbe. Angliában a 
bányászok igen messzire behatoltak a tenger alá, 
anélkül, hogy valaha tartottak volna a viz beron- 
Wt0 ' T ?7Ce ™érnök már 1778-ban felemlítette, 
sáJZ h huelncoekl banya közeI 150 méter távol-

ben>rU lk, a ,tenger alá’ s ného1 a szikla vas-
\ mfternJ CS Várna teteje köztnem több 
5 meternel, annyira, hogy a bányászok hallhatják
a szabad oczeanból jövő hullámok moraját, amint

.mutiumiui aljff N.: \hntrv a vidéken a oanKuziet 
nak valamit. ^"^ bizonysáüaU

Városunk egy bankja ugyan már évek eh 1 annál is md 
magáévá tette ez eszmét, és létesített is ogy^J* kázattal m 
egyletet; de a helybeli kereskedelmi bank hit. É jövedelmet 
egyletének czéliránytalan szerkezete nemhogy J" " !%vet
vonja tömegesen magához a hitelre szorulókat, ? S intézményt 
nem azokat inkább terrorizálja. ’ 4‘ ;;,sj süt szüksej

Egy lényeges és nem eléggé hangsuly0zh ■ :UnVoreVzil 
hibát követ el a bank, amennyiben a hitefegJjB "' Elvit- 
tag (kinek hitelképességét, a kérvényezett összeg * (Uepositbaí
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az egvleti választmány elismerte ugyan) aláírás-., 
kívül még egy s több esetben még két jó aláJJ! 
követel, minélfogva a hitelre utalt elé gyakran ei 
hárithatlan akadályokat gördítettek, eltekintve attól 
hogy ily követelések folytán egy hitelegyleti tago * 
megeslietik, (a mint egy esetet ismerek is) ho», 1 
másokért 2,400 forint erejéig lekötelezte magitj 
mig ő csak 400 forintnyi hitelre tartatott érek 
mesnek.

E helyett sokkal czélirányosabb volna a hitel, 
egyleti tagoktól csak egy saját aláírásukkal ellátod 
váltót, s egy külön okmány aláírásával neje, yJ 
egy őt ajánló választmányi tag jótállását követelj 
Ez által egyfelől a művelet egyszerüsittetik s köm' 
nyittetik, másfelől pedig a honunkban minding 
nagyobb mérveket öltő váltó-láz orvoslását ezé 
első lépés megtétetik.

A második hibás intézkedés, hogy a „szege 
kereskedelmi bank" az egyleti tagoknak csak hároj 
hóra szóló váltót számitól le, mig a fentériiitettfb 
városi pénzintézetek 4 havi határidőt szabnak - 
adott kölcsön tiz százalékos törlesztésére (sőt 
említett lajthántuli bank 6 havi határidőt is enged, 
mely ha már a 40°/0-ot elérte, a nyert hitel isméi 
teljesen igénybe vehető. A „szegedi kereskedőim 
bank" 50% lefizetésétől teszi az újólagos igény hej 
vételt függővé.

Mindezen nehezítő föltételek oda mutatnak 
hogy a bank, az intézmény czélját félreértve, saját! 
érdekét veszi tekintetbe, a kisebb iparosok jólétének™ 
előmozdítását pedig szemelő! téveszti.

Nem tartjuk ezek után szükségesnek a hitel­
egylet sze:vezetet körvonalozni, jól tudván, hogy 
hitelintézeteink elöljárói azzal már megismerkedtek, 
s hogy ez üzletágnak városunk többi intézetei által 
eddigelé nem történt felkarolása, a kezdet nehézsé- ? 
gétőli félelemnek tulajdonítandó. De éppen ezért! 
figyelmeztetjük az üzletág fölkarolására hivatott in-1 
fezeteket a már fölsorolt számadatokra, melyek vé-I 
leményünk szerint eléggé hangosan szálló tanú-

fej ok felett megtörnek. Tisztán kiveszik a tenger­
fenéken ide-oda görgő szikla-törmelék menydör- 
gésszerü zaját is. Vigyázatlanságuk néha már 
annyira ment, hogy a bányászott teléreket a ten­
gerfenéktől 1—2 méternyire kivájták. A munkások 
esetleg kivoltak téve annak a veszélynek, hogy 
a sziklán átszivárgó sós viz tágabb utat törve ma­
gának,. egyszerre csak elönti Őket, s ennek elejét 
veendők, kóczczal és czémenVtei torlaszolták el a 
szivárgó részeket.

A cornwallisi bányák tárnái megmutatták, 
hogy mélyen be lehet hatolni a tenger alá; a 
white-haweni es másrészről a Cumberland! bányák 
ugyanezt bizonyítják. Botallaelsben szintén a ten- 
ger alatt bányászták az érczeket és a parttól 
640 méter távolságra behatoltak a tenger alá. 
White-Hawenben a tárnák egyenes irányban 5 
kilométernyire is benyúltak a parttól, mig a ke­
reszttárnák az oczeán alatt 70—220 méter mély­
ségben, több száz kilométer hosszúságra nyitot­
tak utat, anélkül, hogy a bányászok valaha ész­
revették volna a tengervíz behatolását.

.Annyi bizonyos, hogy a tervezett vasút 3 
tengervíz betódulása miatt sohasem lesz veszély­
nek kitéve, sem az építés alatt, sem azután.

A mik ezt a vállalatot nyugodni nem hagy­
tak, azok a Mont-Cenis fúrása által nyert neve­
zetes eredmények voltak, azon eredmények, me­
lyekre csak 20 év előtt is még gondolni sem 
lehetett, mert az nj sziklafuró grépek nem voltak 
feltalálva.

A Ea Manche-tunnel kereszeülfúrása a Brun- 
ton által feltalált sziklafúró géppel épen nem lesZ 
nehéz. E gép oly módon működik mint a fafúrás­
hoz közönségesen használt fúró. Gőz vagy sűrí­
tett lég segélyével körforgásba hozzák, miközben 
2 ho méter átmérős darabokat vág ki s morzsol 
össze a krétából, mely törmelékben hull alá eg!' 
csigákon forgó vászonponyvára. Ezt a gép foly­
tonosan tovább meg tovább hajtja, s végre a hul­
ladékot vagonokba fordítja ki, melyek felszállóját 
a szabadba.

; Angol mérnökök a meredek tengerpart ol- 
cfolaban kísérleteket tettek Brunton gépével; 3 
-retas^ sziklában oly gyorsan működött, — hog)’ 

óránként több mint 1 métert haladt befelé. A ten- 
funnel fúrására ennélfogva akkor, ha 3 

két oldalon egymással szemben két gép rendsze- 
résén ^ működnék, két évnél többre nem is lenfle 
szii ’seg. A két gép ott találkoznék egymással 3 
kozeputon.

[Vége következik.]
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l,(h H bizonyságain hitelegyletsikerrel való miiveltetésének, 
annál is inkább, mert ezen üzletág semmiféle kocz- 
kázattal nem jár, s az intézetnek határozottan 
jövedelmet biztosit.

Egyébiránt nem tartozunk azok közé. kik ez 
intézményt minden baj elleni tényezőnek tartják; 
s,,t szükségesnek véljük egy szemelőtt tartandó 
árnyoldalát is fölemliteni. mely a töke megkötésében 
gyökeredzik.

El vitázhat lan tény, miként a letéti bankoknak 
(L)epositbanken) — s ezekhez leginkább a takarék­
tárak soroztainak — legfontosabb föladatainak egyike: 
betéteiket hosszabb időre meg nem kötni, hogy min­
denkori tömeges hitel- fölmondásnál elhelyezett tő­
kéjüket könnyen folyóvá tehessék, s ez által minden 
pénz válságnak, mely gyakran az egész gazdaságot 
megrendíti, eleje vétessék. De ezen árnyoldal teljesen 
elenyészik az intézmény fényoldalai mellett, főleg ha 
a rendelkezésre álló tőkének csak egy része — mely­
nek mérvére az illető intézet hitelalapjának terje­
delme, valamint az általános pénzviszonyok határo­
zott befolyással bírnak — lesz ezen üzletágba fek­
tetve.

Ennek művelésére a „szeged-csongrádi taka­
rékpénztár11 , széles alapú hitelénél fogva, különösen 
hivatva van, mely intézet jelzálogra való kölcsönzése 
Utal arról tanúskodott, soha a reá bízott tőke egy 
részét hosszabb időre leköti, hogy a betevők jogos 
igényeinek mindenkor képes eleget tenni.

Pénzintézeteinket ismételten ez üzletág jöve­
delmező voltára figyelmeztetvén, még azon megjegy­
zést koezkáztatjuk, hogy ha kisebb iparosainkat is 
az indítványba hozott intézmény fölkarolása által 
hitelben részesítik, reájuk is alkalmazhatni egy jeles 
nemzetgazda e találó szavait: „a bankok egy nagy­
szerű felszívó és öntöző készülék, mely egyik oldalon 
a közgazdaság pórusaiból a nélkülözhető mozgó-tőkét 
felszívja s egyesíti, a másik oldalon pedig az ugyan­
arra szoruló üzletek és vállalatokba vezeti.“

K. B.

A lépfenérol.
Közli: Dr. Fedák István.

E ragályos állatbetegséget czélszerünek tartom 
megismertetni azért, mivel Bodrogköz némely he­
lyein. különösen K -Helmeczen több ember életét e 
napokban megsemmisítette.

Ragályos, fertőző betegségeknek nevezzük azo­
kat, melyek bizonyos de előttünk többnyire ismeret 
len légkörű befolyásoknak köszönik eredetüket. Ezek 
befolyása alatt kóros termények fejlődnek ki, melyek 
más állatokra átvitetvén, azokban ugyanazon kórt 
idézik elő, s mely ragálynak (contagrium neveztetik, 

Lépfene (antrax M’lzbrnnd) neve alatt értünk 
egy a házi állatok minden nemével előfordulható 
általános vérbetegséget. A rendes alkatrészü vér a 
testnek minden egyes szervét úgy táplálja, hogy az 
kórossá nem válik; de ha a vér szokatlan, kóros 
alkatrészeket tartalmaz, akkor természetes, hogy 
rendetlen lesz az egyes szerv táplálkozása vagyis; 
megbetegszik. Ama megbetegedések után, melyekben 
az egyes szervvel részesülnek köszöni a lépfene azon 
számos elnevezést, melyekkel az különféle vidékeken 
illettetik. így nevezik azt azért: lép üszög, pokolvar, 
vérguta, nyári járvány, hagymáznak stb. Bárminő 
alakban s a testnek bármily részében jelenjék meg 
e baj, mégis vannak olyan kórképek (symtomál,) 
melyek a betegségnek mint jellemző sajátjai mindig 
előfordulnak; s ezek a következők : a betegség igen 
gyors lefolyása sőt a rögtöni halál beállása is; a 
hullának néhány óra alatti rothadása; fekete kátrány- 
szerii vérrel a bőr alatt s a test üregeibe kissebb 
nagyobb mértékben való kiömlése; vérduzzadások 
a belek nyákhártyájában, főleg a lép állományában, 
mely néha fölrepedve viola szinti kásás omladékká 
malik (vértályog;) végre a járványnak bizonyos idő­
járási viszonyok alatti föllépése, melyek majd meg­
szűnnek, majd kegyetlenül pusztítanak.

A mi ezen járványosán uralkodó pusztító be­
tegség okait illeti, ezek a földnek s légkörnek oly 
minőségében keresedők, melynélfogva a vérkészités 
annyiban hiányos, hogy a széneny (carbonium) a 
vérnek legnagyobbrészét teszi, s igy a vér nemcsak 
táplálék nélküli lesz, de egy ragályt is fejleszt, 
mely az állat testét minden részében megzavarja, 
s amely ragály más állatra, vagy emberre átszár­
maztatva, azokban hasonló folyamatot — halált — 
idéz elő. A lépfene mocsáros vidéknek kedvelője 
létrejön forró nyár alkalmával, midőn a rothadó 
növényi anyaggal a légkört oly nagyon fertőzik; 
állott, rothadt víznek ivása szintén előnyt ad a kitö­
résre. Ha e kór az ily befolyások alatt kifejlődik, 
ragályossága által tovább terjed mindennemű állatra 
sőt az emberekre is, kik a rothadó állati anyagok 
kigőzölgését beszivják, vagy az ily állatok vérével, 
húsával, zsírjával vagy bárminemű nedvével bensőbb 
érintkezésbe jönnek, tehát táplálkoznak.

Az ilyen ragályban sinlődő állatok orvoslásá­
ról kevés szó lehet. A mi az óvó gyógymódot il­
leti, az a következőkben nyilvánul: az egészséges 

lássál a g állatok szellős, hűvös, árnyas helyekre hajtassanak, 
ahol ezek nincsenek a nap meleg hevében sötét, 
hűvös helyen tartsuk bő, friss vízzel ellátva. A

zöld nedvdús fűnek, sós, salétromos. savanyus italok 
hő élvezete sok esetben pótolni fogja az vleny 
(oxygen) hiányát a vérben; az ital savanyítására 
szolgálnak : eczet, kovász káposztalé, savó, éretlen 
gyümölcs stb. Külföldi állattenyésztők sikeres gyógy­
szernek ismerik a következő elegyet: veendő egy 
itcze spirítus, ebbe teszünk 25 csepp kreosotot. ez 
össze kevevtetik 20 itcze vízzel, melyből minden 
nem beteg marha részére fi kanállal adunk naponta, 
llol a kór kitti t. bő érvágás jó szolgálatot tehet, 
azonban a gyógyítás igen sok esetben fölösleges, 
azon legyünk tehát, hogy az egészséges állat be­
teggé ne legyen, mit a fönt elősorolt módon tahin 
elérhetünk. Egyéb tüneteket említeni, melyek az 
állatgyógyászat körébe vágnak itten hoszadalmas 
lenne. Rendőri szempontból mindazon intézkedéseket 
életbe kell léptetni, melyek egy ragály tovaterje­
dését lehetőleg megakadályozzák, annál is inkább 
mivel nemcsak állatok, de emberek is esnek e ra­
gály áldozatául.

Ezek r.zok, melyeket magáról az állatbeteg­
ségről leirandónak óhajtottam; a mi magát az em­
beri pokolvart illeti, a felől az itteni értekezésnek 
nincs helye, elegendő csupán annyit tudnunk ma­
gáról a kórról, hogy : halálos leven, elég óvatosak 
legyünk ily járvány i lépfene) alkalmával mindent 
elkövetni, mi a megbetegedést, a ragály át szárma­
zását akadályozza; erre nézve az előrelátó közigaz­
gatási közeg munkásságában bízva, nyugodtan le­
hetünk. hogy megteszi mindazon intézkedéseket, 
melyek a halálos ragálynak emberekrei átvitelét 
megakadályozzák

Tíiilöiife leli.

Múlt szám u n k b a n jelzett azon nagy 
szerencsétlenségre, — melyszerint Ujhelvben a ve­
szett ebek bárom gyermeket martak meg. — feléb­
redt a hatóság is s elrendelte az aránytalanul felsza­
porodott kutyasereg pusztítását. Csalódnék azonban 
bárki, ha e rendeletnek még oly szigorú végrehaj­
tásától csak némileg is megnyugtató eredményt 
várna ; mert rendes peezér hiányában, a kutya-lövő 
és mérgező dilattansok buzgalma csakhamar lehűl, 
(aminthogy e hivatásszerű foglalkozást definitiv senki 
nyakába sem lehet varrni) s ismét ott leszünk, ahol 
voltunk és vagyunk. Állításunk bizonyítására szolgál­
jon azon kis tapasztalat, melyet magunk tettünk, 
(ha tetszik, minden perezben mindenki megszerezheti 
magának), t. i. a nagy kút y a pusztítás után kiléptünk 
az utezára, s egy futó áttekintéssel 100 [Höl terü­
leten csak kilencz bitangoló ebet számláltunk 
meg. A rendőri intézkedés, tehát ugv amint van, nem 
ér egy fületlen gombot, s nyolezvan vagy száz kutya 
elpusztítása után a veszély éppen úgy meg van, — 
mint előtte s meg is lesz, amig az idevágó intéz­
kedés egy állandó rendszerre nem fog támaszkodni. 
Rövid szavakkal pedig az nem más, mint: hal a- 
déktalanul fölfogadni egy fizetéses peezért — 
és ezt meg kell tenni, ha máskép nem lehet, bármely 
hivatalosnak nevezett felesleges állás megszünteté­
sének árán is — s aztán szigorúan elrendelni: hogy 
„minden kutyával biró lakó vagy háztulajdonos lán- 
ezon tartsa kedves jószág t, avagy szájkosárral lássa 
el, különben az e nélkül kóborló ebek tekintel nél­
kül minőségükre, a peezér hurokjára kerülnek, s 
megfognak semmisittetni.“ így azután hisszük : az in­
tézkedés foganatos lesz. s a valódi személybiztonság 
érzetében még azt is elfogjuk talán mondhatni: hogy 
feladtuk ugyan kutyatartási költséges passiónkat; 
ezer kutyával kevesebb van városunkban, de he­
lyett ok — amint most a 12 árva közül egyről 
sem gondoskodunk — felneveltünk a hazá­
nak, az emberiségnek h u szón n é gyet.

A budai vizkárosultak részére az országban 
mindenütt erélyes gyűjtések történnek, csak nálunk 
nem történik semmi. Igaz. hogy pénzviszonyaink 
még most sem állnak valami brilliánsul, de ha a Calab- 
rias és pagát ultimokra telik (és pedig bővecskén 
telik) akkor bizon a szegények és nyomorultak ré­
szére is lehetne egy egy szerény összegecsket ki­
izzadni. Az ilyen és ehez hasonló nem igen épüle­
tes példákból az tűnik ki: hogy társadalmunk egy 
széthullt kéve, amelynek szálkáiból időnként csak a kor- 
teziák kalász szedői kötnek csomót, s ha egyszer 
a vótumot kicsépelték belőle, ismét szélnek eresztik. 
E nagy közönyünk mellett bizonyít, hogy közelebb 
Király-Helmeczet a tűzvész csaknem egészen el­
pusztítván, az ottani katb. lelkész Somogyi Gerti 
urnák lapunkban tett felhívására Sátoralj a-Uj helyből 
1 mondd egy forint folyt be szerkesztőségünk­
höz, s ezt is Mudry-Pálkuthy Janka asszonyság 
küldte be, ki emberbaráti nemes érzelmeinek min­
dig jelét adta, valahányszor a szerencsétlenség híre 
ajtaján bekopogtatott. "Sajnos dolog, hogy e sorok­
nak napvilágot keleti látni, de hiába! lethargiank 
álma sokkal mélyebb már. semhogy abból az esdek- 
lés szellősusogása fel tudna ébreszteni. Dicséretes 
kivételt képez e vádak alól az itteni izr. ifjúság, 
mely, mint múlt számunkban is említettük, a budaiak 
részére egy tán ez vigalom megtartását határozta el.

A „Kassa és V.“ Írja: városunkat e hó 
9-én d. u. 6 óra után ismét nagy zivatar érte. Oly 
hevesen jött, hogy azt hittük, mikép a múltkori pusz­

tításokhoz hasonló károkat okozatid. Szerencse, bog} 
csak rövid ideig tartott. Ezalatt is egyébiránt ház­
tetőkben, cimtáblákban, ablakokban, fákban ugyancsak 
megmutatta erejét. A székesegyházról néliánv diszit- 
ményt ezuttal is lerontott s a festett ablakok egyikét 
majdnem egészen szétzúzta. Az akadémiai templom 
másik tornya is a ftdőlés veszélyében forgott. Ezok- 
ból — mint értesülünk — le is fog hordatni. Eddig na­
gyobb szerencsétlenségről nincsen tudomásunk. Meg­
lehet. hogy e vihar — mennyiben jéggel vegyes 
zátporesövel jött — a mezőkön is jelentékenyebb nyo­
mokat hagyhatott hátra.

A „Borso d“ Írja : Ki Miskolczra jött, kü­
lönösen a hegyalja tájékéiról, gyönyörködhetett egy 
valóban szép, magas, sugár, veres tetőit toronyban, 
kettes kereszttel ormául .... ez volt az orthodox 
görög n. e. keleti keresztények 80 év előtt épült tor­
nya; kiváló dísze volt városunknak. volt csak, ma 
többé nem az, — az orkán romboló ereje az óra mu­
tatóig, mint pozdorját seperte le, — a 8 mázsányi 
kettős vaskeresztet guzszsát csavarva a templom há­
tuljáihoz csapta a ledöntött torony anyagai a palakő­
vel fedett templom tetőzetét szakították be, — s egy 
nagy erős gerenda, éllel esve a templom boltozatát 
zúzta be ... . Ezen rettenetes ítéletben szerencse — 
hogy a torony a közel lakhátzakva nem omlott — sze­
rencse : hogy ember élet áldozatul nem esett. Ezen 
15- 20 ezer forintra tehető káron kívül, temérdek 
házak tetőit hordta el vagy tépett meg a vihar, — 
palánk kerítéseket döntött be, nagy hatalmas élő 
fákat zúzott ketté vagy csavart ki gyökerestől, igy 
tette semmivé a most alakult uszoda udvarán volt 
hatalmas diófáit, amelynél bizonyára a vidéken te­
rebélyesei)!), nagyobbszerii nem volt. De kitudná mind 
elészámiálni azon pusztításokat, melyeket a vihar 
okozott. Erélyes polgármesterünk a rettentő vihar 
rombolása után vároMink egyik jeles polgárával együtt 
járták be a város utczáit, s tette meg intézkedéseit, 
ha netalán szükség volna a segélyre, mint halljuk a 
kár összeírását más nap már megrendelte. — Adja 
Isten, hogy sokat szenvedett városunk ezen kárát 
hova elébb kiheverhesse s többé látogató kezeit 
rajtunk ne nehezítse meg.

Érdekes dolgot közöl a „K. N.“ a „Frem- 
denblatt11 után a magyar kormánypárti többségre 
nézve. Minden ily választási győzelemnek megvan­
nak a maga árnyoldalai. Azon roppant hatalom, 
melyet egy óriási többség a kormány felelőségét 
s feladatainak súlyát aránylag növeli. Egy túlságos 
többség ezenkívül a történet alapos ismerősei szerint 
komoly veszélyeket rejt magában. Mig a többség 
kicsi, addig fegyelmezett is. A kormány tudja, hogy 
minden embernek, minden szavazatnak jelentősége 
van s a szerint működhetik. A párt pedig tudja, 
hogy ha meglehetne s meggyőzeim nem akar, nem 
szabad neki frondörködnie. A kis többségben minden 
férfi érzi fontosságát, ellenben, ha a többség nagy, 
saját szeme előtt is veszt becséből s szorgalma és 
fegyelme meg lazul. Azért mondja a nagy angol 
államférfim Peel Robert: nincs oly miniszter, ki az 
alsó házat 60 szavazatnál nagyobb többséggel ve­
zetni tudja. Azon angol kabinetek, melyeknek .túl-, 
nagy többségük volt, — rövid időn felbomlottak. 
Oppositió nélkül semmi értéke nincs a parlamen- 
tismusnak. Hogv miként teszik túl a magyar mi-

majd elválik." 
megszüntetése

niszterek e nehézségeken magukat-
A lőpor-egyedár us á g 

iránti tárgyalásokat a belügy-, pénzügy-, kereske­
delmi- és honvédelmi minisztériumok ismét folytatni 
fogják, miután a kormány azon nézetben van, hogy 
a lőpor és egyébb robbanó szerek monopóliumának 
megszüntetése a hazai magánipar érdekében mielőbb 
nagyon kívánatos.

Közjegy/, ő i iroda megnyit á s. 
A hoinonnai e. f. kir. törvényszék részéről. Deresén}i 
Kálmán hoinonnai kir. közjegyző f. 1875-ik évi 2048. 
p. szám alatt benyújtott folyamodványa alapján s az 
1874-ik évi XXXV. t. ez. 15. $-a értelmében, ezennel 
közhírré tétetik, miszerint Dercsényi Kálmán királyi 
közjegyző közjegyzői irodáját Homonnán f. 1875-ik 
évi augusztus hó 1-én nyitandja meg. Kelt a kom on- 
nai kir. törvényszéknek 1875-ik évi július 8-án tar­
tott üléséből. B. Barkóczy Mihály, k. tszéki elnök. 
Biringer, kt. jegyző.

Az országos magyar képzőművészeti tár­
sulat által a „műcsarnok11 javára rendezett műsor­
solás, habár a legszélesebb körökben meleg párto­
lásra talált, eddigi eredménye mégis, tekintettel arra, 
hogy a művészek által ajándékozott kisorsolandó mű­
vek értéke 50,000 frtot meghalad, s a kezelési költ­
ségek is tetemes összegre emelkedtek, teljesen kielé­
gítőnek nem vétethetett. Ennélfogva, nehogy a mű­
vészek által tett áldozatok sikertelenek legyenek, a 
választmány, mint annak idején a közgyűlésnek beje­
lentette, hiilapilag is közzétette, nem bánthatta el 
magától a kötelezettséget, hogy a f. é. májushó 1-ére 
kitűzött liuzási határidő elhalasztását kérelmezze. 
A nagyméltóságu pénzügyi minisztérium ezt legkö­
zelebb engedélyezvén, f. é. június 26-án 32,190. sz. 
alatt kelt leiratával a sorsolás ujabbi batáridejéül f. 
évi októberhó 24-ét tűzte ki, mely napon a sorshú­
zás hatósági felügyelet mellett okvetlenül meg fog 
történni. Újra és melegen ajánljuk tehát ez ügyet 
a közönség pártfogásába. A részvét ösztönzéséül 
szolgálhat a nyeremény esélyén kívül azon tudat,



hogy csekély áldozattal a hazai művészet jövő­
jének — mondhatni — biztosítására szolgáló in­
tézmény létrejötte ezáltal halhatósan előmozdittatik. 
Egyúttal bátrak vagyunk azon tisztelt miipártolókat, 
kik a megtartott sorsjegyek árát még ki nem űzet­
ték. tiszteletteljesen felkérni, hogy az illető összeget 
legkésőbb folyó évi juliushó 31-ig beküldeni szíves­
kedjenek. Ha netán eme sorsjegyek egészben meg 
nem tartatnának, kérjük azokat is e napig okvet­
lenül visszaküldeni, hogy azokkal másfelé rendel­
kezhessünk. Végül még megjegyzendőnek véljük, 
hogy a 300 nyeremény végleges jegyzéke a társulat 
titkári hivatalánál megtekinthető. Budapest, 1ST5. 
julius 10. Az országos képzőművészeti társulat 
igazgató-választmánya.

A m agyar orvosok és természetvizsgálók 
f. évi. XVIII. nagygyűlése Élőpatakon fog aug. 27-étől 
szept. 5-ig megtartatni. A résztvenni kívánók figyel­
meztetnek. hogy megjelenésüket a lakás megrende­
lése végett legfölebb aug. 20-áig Sztupa György 
gyógyszerész urnái, a nagv-gyülés pénztárnokánál 
(Budapest, szénatér, gyógyszertár „a magyar koro­
na"-hoz bejelenteni szíveskedjenek.

Valamennyi törvényhatóság­
nak. A cs. és kir. közös külügyi minisztérium köz­
lése szerint az észak-amerikai egyesült államok gyű­
lése folyó év márczius 3-án az elnök által is megerő­
sített azon törvényt hozta, melynélfogva az Észak- 
Amerikába való bevándorlás meg nem engedtetik.

j.ször • olv idegeneknek, kik hazájukban súlyos bűn­
tények'miatt. - kivéve politikai bűntényekét 
bűntetteket, melyek politikai bűntényekből kelete 
tek elítéltettek, vagy akiknek a kivandoilas 
alatt, büntetésük elengedtetett. 2-szor • be hol ek_ 
nek és mindazon nőszemelyeknek. kik ily üzlet i«i> 
tatása czéljilból kiváltnak behozatni. Mihelyt a fen­
tebbi két pont alatt jelzett idegenek. hszak-Atneiikabí 
érkeznek, azok az érintett törvény értelmében azon­
nal lefognak tartóztatni és megtartott vizsgalat után 
hazájukba visszaszállittatni. Miről a törvényhatosa^ 
szükséges tudomás és kellő kihirdetés vegett 
telik. Budapesten, 1875. évi május lm 24-en iisza
Kálmán s. k. , • •

Lovak árverezése A magvai knalu
álladalmi méntelepekből kisorolt 126 darab menlo 
évi juliushó folyamában a következő helyeken s 
napokon fog nyilvános szóbeli árverés utján a leg­
többet ígérőnek adatni, úgymint Székes-Fehervar . 
f. évi juliushó 14-én eladatik 17 mén ; Győrött í. évi 
juliushó'l8-án eladatik 11 mén; Nagy-Tapolcsanyban 
f. évi juliushó 22-én eladatik 14 mén; Budapesten 
f. évi juliushó 15-én a vágóhíd melletti vasai téren e - 
adatik 18 mén ; Czegléden f. évi juliushó 18-án el­
adatik lomén; Verseczen f. évi juliushó 15-én elada­
tik 10 mén ; Szabadkán í. évi juliushó 19-én eladatik 
12 mén : Makón f. évi juliushó 16-án eladatik 5 mén; 
Eperjesen f. évi juliushó 19-én eladatik 9 mén ; Deb- 
reczenben f. évi juliushó 20-án eladatik 15 mén, s

véore Ungvári f. évi juliushó 26-án eladatik 5 
Ezen 126 ménlónak legnagyobb része csupán e 
ladtabb (10—20 éves) kor miatt soroltatott ki 
ladalmi méntelepekből, de nemcsak használatra^ l'H 
nem kissebb tenyésztőknél még tenyésztésre -p 
alkalmazható. Az országos lótenyésztés 1 érdekében íi 
hát mindazon tenyésztők, kik megyéjük lótenvé i 
bizottmányi elnökétől oly ajánló iratot mutatnak 
melv szerint az árverésen legmagasabb igérJ, 
folytán megvett mént tenyésztésre használni fogj? 
azon előnvben részesittetnek, hogy a vételárnak csak 
eíiyharmadát kell azonnal az árverés helyen^ 
pénzben kifizetni, másik két harmadáról pedig eo. 
1875. évi deczemberhó 31-én lejáró kötelezvényt| 
lithatnak ki. Ily kedvezmény mellett azonban e» 
tenyésztő legfeljebb két mént vásárolhat. Minden f 
ajánlatot fel nem mutató vevő tartozik az egész u 
telárt a ló átvétele előtt a helyszínén röktön kifi2et!t 
Az árverés helye és órája az illető várospolgárn^ 
ten hivatalában lesz megtudható. Budapesten, lg- 
juniushó 18-án. A földmivelés-, ipar- és kereskedj 
lemügvi m. kir. minisztériumtól.
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a magyar-északkeleti és magyar-gácsországi vasút vonalain.

Szerencsről M.-Sziget felé.

A 111. k. államvasp. udvar
Pesten ind. 10 ó. 30 p. este 7 ó. 30 p.

Debreczenböl Királyháza felé
u. 4 óra reggel

i o. 42 p. reggel
8 ó. 43 p. reggel
9 ó. 5 p.
11 ó. —

ypcrcr.
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u.
este 
este 
este 
este

léik. ö ó. 59 p. délutáu 1 ó. 29 p. éjjel 
'|ind- 6 ó. 24 p. este 2 ó. éjj. 10 ó. 42 p.d. e. 

M.-Sziget érk. 9 ó. 19 p. este 5 ó. 26 p. reg. 1 ó. 48 p. d. u.

Miskolcz ind.
Szerencs érk.

Szerencs (ebédlő > ind.
S’-a.-Ujhely (eb.) I^rk.

Csap

Bátyú

Királyháza

ii ó. 30 p.
1 ó. 49 p.
2 ó. io p.
3 ó. 2 p.

1 ó. 41 p. 
3 ó. 27 p. 

délelőtt 3 ó. 59 p.
délelőtt j ó. 44 p.
délelőtt 6 ó. 30 p.
délután 8 ó. 31 p.
délután 8 ö. 51 p.
délután 9 ó. 53 p.

Debveczen (ebédlő) ind. 4 óra 12 perez d 
Nagy-Károly indul 8 óra este 6 óra 42 perez reggel
Szatkmár indul 10 óra 3 p. éjjel 8 óra 23 p. reggel
Ki 'ályháza (eb.) ét kez 12 óra 31 p. éjjel 10 óra 3. p. d. c.

Királyházáról Debreczen felé.
Királyháza (eb ) indul 3 óra 12 p. éjjel 2 óra 56 p. d. 11. 
Szithmár indul 6 óra 12 perez reggel 5 óra délután 
Nagy-Kámly indul 8 óra 17 perez reg’gcl 6 óra 33 p. este 
Debreczen (eb.) ódul 11 óra 50 p. d. e. 9 óra 7 p. este

Bátyúról Munkács felé.

érk. / óra 4° P' 
ind. 8 óra 2<1 p. 
érk,

reg* • 1 1 óra lo 
reggel 4 óra-54 ]

1 i
L.-Mihalyi (vb.) |.
S.-a.-Ujhely érk. 8 óra 56 ]>. reggel 5 óra 30 p. d.

Unghvárról Nyíregyháza felé

Az ipar

Unghvár ind. 12 o. 11 p. d. u. 4 o
1 érk. 1 ó. 30 p. d. u. 5 ó. 

Csap }J md
Kis-Várda 
Nviregyháza érk

2 óra 41
ind. 6 óra 40 p. reggel

39 p. reg. 7 ó. 2 ]i. e.-ír
53 p. reg. 8 ó. 16 p. estf

perez délutáni
4 óra 20 p. dé!utá;
6 óra 46 p. este10 óra 17 p. d. e.

Nyíregyházáról Unghvár felé.
ívicz regt'i.™

M.-Szigetről Szerencs felé.
M.-Sziget ind. 6 ó.

Királyháza

55 p. reg. 9 ó. 24 p. este 11 ó. 31 p* d. e.
(érk. 9 óra 50 p. <1. e. 12 óra 50 p. éjjel
fi. 10 ó. 23 p. d. e. 1 ó. 30 p. éj. 2 ó. 31 p. d.

Bátyú ind. 1 óra 27 p. d. u. 5 óra 26 p. este
(érk. 2 óra 9 p. d. u. 6 óra 8 p. reggel 
jind. 2 óra 31 p. d. u. 6 óra 28 p. reggel
lérk. 5 óra — délután 8 óra 30 p. reggel

S.-a.-Ujhelv (eb.)L , - , ,- , a , 01 ,
J J x Jind. 0 óra 4o p. d. u. 9 óra 21 p. delel.

Szerencs (ebédlő) érk. 7 óra 48 p. este 11 óra 2 p. délei.
Szerencs indul 8 óra 4 perez este 11 óra 27 p d. e.
Miskolcz indul 9 óra 5 perez este 1 óra 5 p. d. u. 
A m. k. államv. udvar
Pesten érk. 6 óra 30 perez reggel 6 óra 50 p. este.

Bátyú
Munkács

Munkács
Bátyú

indul
érkezik

perez
perez

délután
délután

Csap

Munkácsról Bátyú felé.
indul 11 
érkezik 1

49 perez délelőtt
délután

SátoraIja-Ujhelybői Kassa felé
Ujliely ind. 6 i 

L.-Mihalyi (eb.)

issa vrl 9

n-a 9 ]i. este 3 ó. 11 p. éjjel 8 ó. 57 
(érk. 6 óra 45 perez este 9
jind. 7 óva 15 p. este 9 óra 48 

44 p. este 6 ó. 46 p. este 12 ó. 13

p. reg.

ti. e.
d. ti.

Nyíregyháza indul 6 óra 47 p. esie 8 óra 20 
Kis-Várda in i 0 11 óra 38 p.trcz deleft

( érk. 10 óra 18 perez éjjel 1 óra 19 perez délután fi
J ind. 2 ó. 51 p. d. u. 6 ó. 43 p. reg. 9 . 21 !'•estt 1

Unghvár érk. 4 ó. 10 p d. u. 7 ó. 57 p. reg. 10 ó. 38 p Me 1

Mező-Laborez felől Legenye-Mihalyiba.
Mező-Laborez ind. 4 óra 21 p. ideggel 10 óra 36 P- delelő. .j
Hommina érk. 5 óra 44 p. reggel 12 óra 34 p. délután i
Honimmá ind. 5 óra 52 p. reggel 12 óra 55 P- delntin |
'Vagy-Mihály ind. 6 óra 38 p. reggel 2 óra 25 p. délután | 
L.-Mihalyi érk. 8 óra 10 p. reggel 4 óra 29 p. délután

Legenye-Mihályi felöl Mezö-Labomra.
délután

Kassáról Sátoralja Ujhely felé
Kassa (ebéd’ő) indul 5 óra 11 p. reggel 1 óra 31 p. d. u

L.-Mihalyi ind.
Nagy-Mihály ind.
Homonna érk.
Homonna ind.
Mező-Laborez érk.

7 óra 10 p.
8 óra 46 p.
9 óra 33 p. 
9 óra 41 p.

Ii óra 2 p.

estve 1 óra 1 p.
estve 3 óra 42 p. délután
estve 5 óra 5 p- délután
estve 5 óra 5 P-
éjjel óra 12 p.

délután
estve.

Haszonbéri hirdetés.
Gróf Sztáray Antal ő méltósága nagymihálvi 

és vinnai uradalmához tartozó Nagymihály városban 
Vörös ökör, Csillag-, Szarvas korcsma; továbbá 
Topolyán, Petrócz, Sztranyán, Nagy-Zalacska, Kis- 
Zalacska, Lucska, Reviscse, Gézsény, Jesztreb, Cse- 
cseho, Verbócz, Jósza, Ruszin, Klokocsó, Kalusa, 
Hliviscse, Felső-Ribnice, Német-Pomba, Yinna, Banka 
községekben és Kurecskai pusztán az italmérési 
jogok 1875-ik évi október 1-ső napjától kezdendő 
három évekre Nagymihályban az uradalmi irodában 
folyó 1875. évi juliushó 28-án haszonbérbe fognak 
adatni. Az árverési feltételek ugyanott bármikor 
megtekinthetők.

Lg)szinte Nagyniihályban a „Koshoz" czimzett 
nagy vendéglő, az italmérési joggal együtt, három 
évre szabad kézből bármikor kibérelhető.

Kelt Nagymihályban, 1875. julius 8-án.

-Az uradalmi igazgatóság.

k. n. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó a p. t. r. 438. §-a 

értelmében ezennel köztudomásul hozza; hogy mi­
után Gutman Salamon tulajdonát képező a *s.-a.- 
ujhelyi 1682. számú tjkvben 1714. és 1715. h. r. 
sz- a. felvett 21 összeírás! számú 5000 frt becsér- 
tékü házra a s.-a,-újhelyi kir. törvényszék mint te­
lekkönyvi hatóságnak 6327/1874. t. k. számú vég­
zésével elrendelt árverés az első f. 1875. év julius 
hó 9-ik napjára kitűzött határnapon vevők hiánya 
miatt eredménytelen maradt; annálfogva a f. évi 
augusztus hó 10. napjának d. e. 10 órájára a kir. 
tszék tkvi hivatalába kitűzött második árverési ha­
tárnap megtartatni, s azon az árverés tárgyát képező 
vagyon az alólirtnál megtekinthető feltételek mellett 
a legtöbbet igém vevőnek becsáron alól is leül­
tetni fog.

Mely árverésre a venni szándékozók azzal hi­

vatnak meg: hogy minden által bánat-árverelő
pénzül a becsár 10%-ja teendő le.

Kelt S.-a.-Ujlielyben, 1875. julius hó 10.

UJFALUSI ENDRE,
2—3 biróságivégrehajtó.

ÜIBICZ LÁSZLÓ gazdasági gépgyárában Budapesten Lipót-ulm 41. sz.
szóró- és szeleló -rosták

jutányos áron kaphatók, ugyszinte
kitüntetésben részesült, jó hírnévben álló

Gubicz-ekék, fa- és vas rámás porhanyitók (extirpator) kapáló- 
és halmozó-ekék készletben találhatók.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

4—5.

S.-a.-Ujhely. A ,,Zemplén" nyomdája.

■am*™**

I Deutsch József utóda
S ajánlja i
j füszerraktárát |
j vámfontban.

i Czukor legfin. I font 27 kr. , I
1 ,, süvegszámra 26

„ finom 25 1
1 „ vágott 24% j
f Kávé legfin. gyöngy 94 ;
| „ ,, Jam. 94
| „ „ leylon 90
1 >> jj finom 88

Rizs 11 j
1 „ finom 13 i
! „ legfin. 16 j
| Keményítő tülang. 18 1
| Mandola legfin. 59
! ,, közép 54

Mazsola 40 1
l Gerstli ooo 22 I

00 18 I
| » 4 9 I
i Liszt o 13 I

,, i 12 «
I ” ^ 11 1
j D 3 10 |

» 5 8 I
1 „ 6 7 I

” 7 6 I

! .

Ha
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